

马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的哲学研究

平飞, 罗盼琪*

南昌航空大学马克思主义学院, 江西南昌 330000

DOI:10.61369/HASS.2025070031

摘要 : 马克思主义基本原理与中华优秀传统文化的结合, 是理论逻辑与历史实践的必然产物。从哲学视角看, 这一结合既体现了两种思想体系在宇宙观、天下观、社会观、道德观层面的深层契合, 又通过创造性转化实现了理论形态的双向革新, 为构建中华民族现代文明提供了哲学基础。本文立足“本体论——方法论——价值论”三维分析框架, 从哲学根基的共通性、理论创新的辩证性、文明发展的实践性三个维度, 阐释二者结合的哲学意蕴, 揭示其在推动马克思主义中国化时代化、激活传统文化当代价值、开创人类文明新形态中的重要意义, 并提出可操作的“结合”实践路径。

关键词 : 马克思主义基本原理; 中华优秀传统文化; “第二个结合”; 哲学意蕴

Philosophical Research that Combines the Basic Principles of Marxism With the Fine Traditional Chinese Culture

Ping Fei, Luo Panqi*

School of Marxism, Nanchang Hangkong University, Nanchang, Jiangxi 330000

Abstract : The combination of the basic principles of Marxism and the fine traditional Chinese culture is an inevitable outcome of theoretical logic and historical practice. From a philosophical perspective, this combination not only reflects the deep alignment of the two ideological systems in terms of cosmology, worldview, social view, and moral view, but also achieves a two-way innovation in theoretical form through creative transformation, providing a philosophical foundation for the construction of modern Chinese civilization. This article, based on a three-dimensional analytical framework of "ontology – methodology – axiology", explains the philosophical implications of the combination of the two from three dimensions: the commonality of philosophical foundations, the dialectical nature of theoretical innovation, and the practicality of civilization development. It reveals its significant importance in promoting the Sinicization and modernization of Marxism, activating the contemporary value of traditional culture, and creating a new form of human civilization. And propose an operational "integration" practice path.

Keywords : the basic principles of Marxism; outstanding traditional Chinese culture; "the second combination"; philosophical implications

一、思想根基的哲学共通性: 结合的内在逻辑

坚持把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合, 是对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结, 相比于“第一个结合”, “第二个结合”涉及两种来源不同、拥有各自历史纵深与话语体系的文化形态, 其结合绝非机械拼接, 而是基于哲学内核的内在契合。2023年6月2日, 习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调: “‘结合’的前提是彼此契合。‘结合’不是硬凑在一起的。马克思主义和中华优秀传统文化来源不同, 但彼此存

在高度的契合性。”^[1]这种契合性是二者深度融通的逻辑前提, 可通过“本体论——方法论——价值论”框架, 在多哲理层面清晰呈现,

(一) 宇宙观契合: 本体论维度的存在本质共识

从本体论看, “天人合一”与“人与自然统一”的契合, 是对“人与世界根本存在关系”的共同认知, 为“第二个结合”奠定存在论基础。中华优秀传统文化中“天人合一”理念, 以独特人文关怀与马克思主义形成契合, 其核心是追求天、地、人整体性与和谐性, 遵循“道法自然”, 孔子“天生德于予”“天命之

基金项目: 2022年“江西省社会科学基金高校思想政治理论课研究专项”重点项目“中华优秀传统文化资源融入高校思政课研究”(SZ221003); 2022年江西省高校思想政治理论课教育教学研究中心开放基金项目“新时代高校思政教育‘以文化人’研究”(EM202213294)。

作者简介: 平飞(1971—), 男, 江西九江人, 教授, 博士, 主要研究方向: 马克思主义文化理论与中华优秀传统文化现代化。

通讯作者: 罗盼琪(1999—), 女, 江西上饶人, 助教, 硕士, 主要研究方向: 马克思主义文化理论与中华优秀传统文化现代化。

谓性”，庄子“天地与我并生，而万物与我为一”等论述，均将“天”视为人的生命本源与信仰依据。马克思主义所倡导的“人与自然统一”思想，是其理论体系的重要构成。马克思在《1844年经济学哲学手稿》中明确指出“人直接地是自然存在物”^[2]，阐明人首先属于自然界，是自然界的一部分；而后才以实践主体身份参与改造自然的活动。在人与自然的互动中，二者呈辩证统一关系，人类对自然的作用方式必然会引起自然的相应反馈。马克思基于唯物主义立场，在《1844年经济学哲学手稿》中强调“一个存在物如果在自身之外没有自己的自然界，就不是自然存在物，就不能参加自然界的生活”，^[3]主张在确立人的主体地位实现“人化自然”的同时，必须尊重自然。这一理念与中华优秀传统文化中“天人合一”“道法自然”的思想内核，在实践维度高度契合，为处理人与自然关系提供了重要指引。

（二）天下观契合：价值论维度的理想目标共识

价值论层面，“天下为公”与共产主义理想的契合，体现对“社会应然形态”的共同追求，为“第二个结合”提供价值导向。中华优秀传统文化中“天下为公”勾勒“大同”理想图景，“民为邦本”强调人民是国家根本，“为政以德”“任人唯贤”则是实现理想社会的实践路径，这些理念与马克思主义存在深刻契合，为中国人民接受马克思主义奠定思想基础。马克思主义所勾勒的共产主义社会，是如《共产党宣言》中所描述的，“代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的，将是这样一个联合体，在那里，每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件”^[4]，呈现无剥削、无压迫，人人各尽所能、各取所需的理想社会形态。这与中华优秀传统文化中的理想社会构想有着内在的相似性。马克思主义共产主义理想与人民至上观念，与中华文明“民本”“德政”思想同气连枝，为中国人民认同马克思主义提供理想根源。

（三）社会观契合：方法论维度的共同体构建共识

方法论视角下，“家国天下”与马克思主义社会共同体理论的契合，为“个体与群体关系”提供实践指引，夯实“第二个结合”方法论基础。中华优秀传统文化中，《尚书·泰誓》“惟天地万物父母，惟人万物之灵”蕴含人具道德本源与学习能力的意涵，“讲信修睦”“亲仁善邻”强调人际与国家交往准则；自孔子后，“仁者爱人”成为文明风貌，个人价值融入“家国天下”框架与“修齐治平”路径，“家”“国”“天下”一体的观念维系各方动态平衡。马克思在《关于费尔巴哈的提纲》中指出：“人的本质不是单个人所固有的抽象物，在其现实性上，它是一切社会关系的总和”，揭示了社会性是人的根本属性。^[5]马克思、恩格斯在《德意志意识形态》中进一步提出“只有在共同体中，个人才能获得全面发展其才能的手段，也就是说，只有在共同体中才可能有个人自由”^[6]，阐明社会共同体是个人自由发展的前提。中华文明集体本位理念与马克思主义大众本位价值观契合，为马克思主义在中国传播奠定民族心理基础。

（四）道德观契合：价值论与方法论的双重共识

“自强不息”“厚德载物”与马克思主义道德观的契合，兼具价值论与方法论属性，是“第二个结合”的道德哲学支撑。价值论上，“自强不息”诠释中国人对宇宙之道的理解，“厚德载物”

倡导以深厚德性承载万物，二者辩证统一，体现尊重差异、积极进取的态度。马克思中学时代便确立“为大多数人带来幸福”的道德理想。他在《评普鲁士最近的书报检查令》中提出“道德的基础是人类精神的自律，而宗教的基础则是人类精神的他律”^[7]，点明道德根基在于人的自我约束；在《〈政治经济学批判〉序言》中指出“物质生活的生产方式制约着整个社会生活、政治生活和精神生活的过程”^[8]，揭示道德与经济的必然联系。马克思重视道德的实践能动作用，认为人的自由发展是社会发展的道德标志，《共产党宣言》中“每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件”^[9]的论述，与中华文明重视个人道德修养以实现社会和谐的传统形成强烈共鸣，二者均关注人的发展与社会进步，为人类道德建设与社会发展提供深刻思考。

二、理论创新的辩证法则：结合的生成机制

马克思主义基本原理与中华优秀传统文化的结合，是一个双向赋能、辩证发展的哲学过程。这一过程既不是马克思主义对传统文化的简单覆盖，也不是传统文化对马克思主义的片面同化，而是通过相互扬弃实现理论创新的辩证运动。正如习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调：“‘第二个结合’让马克思主义成为中国的，中华优秀传统文化成为现代的，让经由‘结合’而形成的新文化成为中国式现代化的文化形态。”^[10]这种结合本质是“相互成就”，最终达成“你中有我，我中有你”的境界。

（一）马克思主义以真理之光激活了中华文明的基因

就中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展而言，马克思主义提供了科学的“思想工具”。传统文化智慧多呈朴素零散形态，马克思主义辩证唯物主义与历史唯物主义为其提供系统化阐释框架。如“民为邦本”等民本思想关键词在马克思主义中国化时代化著作中出现近200次，关联“以人民为中心”等语境；“九州共贯”等关键词出现近100次，结合“铸牢中华民族共同体意识”等论述，实证马克思主义对传统文化的激活。具体来看，“民本思想”通过马克思主义群众史观的升华为“以人民为中心”的发展思想，形成全过程人民民主的现代形态，成为中国共产党治国理政的重要理念；“九州共贯”的大一统传统，经马克思主义民族理论指导升华为铸牢中华民族共同体意识的实践方略；为民族地区发展与国家稳定提供了保障；孔子“庶而后富”与《尚书》“厚生”理念，在马克思主义“生产将以所有的人富裕为目的”的思想指引下，发展为“全体人民共同富裕”的现代化目标；“和而不同”的处世之道在马克思主义指导下，被应用于国际关系领域，为构建人类命运共同体提供了思想源泉。这种转化既保留了传统文化的精神内核，又使其摆脱了历史局限性，获得了新的理论生命力，让传统文化在现代社会中焕发出新的活力，为解决当代社会问题发挥积极作用。

（二）中华优秀传统文化充实了马克思主义的文化生命

从马克思主义的自我革新来看，中华优秀传统文化为其提供了丰富的“理论原料”。马克思主义作为开放的理论体系，在与传统文化结合中不断吸收新的思想养分，实现理论内涵的拓展与深

化。“和而不同”“天下大同”等和谐理念类关键词在马克思主义中国化时代化著作中出现近150次，主要分布于生态文明、人类命运共同体相关论述中；“知行合一”“正心修身”等实践与修身类关键词出现近80次，多与党的自我革命、全面从严治党等内容关联。这一数据客观呈现了传统文化为马克思主义注入的民族特质。具体来看，儒家“知行合一”与马克思主义认识论实践观点互补，丰富对认识与实践辩证关系的理解；道家“天人合一”为马克思主义自然观注入东方内涵，推动生态文明理论发展，指导长江经济带等生态建设实践；“天下一家”胸襟为马克思主义世界历史理论注入活力，助力构建人类命运共同体；全面从严治党唤醒传统正心修身理念，为马克思主义党建理论增添新维度。这种吸收经马克思主义批判改造，转化为现代理论要素，赋予马克思主义民族特质。

在这种双向互动中形成的“理论创新的辩证法”：既坚持了马克思主义主导地位以确保文化发展的方向，又激活传统文化因子注入民族特质，打破“体用二元”思维，避免教条主义与文化复古。从毛泽东思想到习近平新时代中国特色社会主义思想，中国化时代化的马克思主义始终体现这种结合智慧——既扎根中华文化沃土，又彰显马克思主义真理力量，最终生成具有中国特色、中国风格、中国气派的理论形态，让经由“结合”而形成的新文化成为中国式现代化的文化形态。

三、文明演进的实践哲学：结合的时代价值

从哲学视角看，马克思主义基本原理与中华优秀传统文化的结合，本质是文明创造的实践活动，其哲学意蕴最终体现于推动中华民族现代文明建设的历史进程中。这一实践既解决了传统文化“何以现代化”的问题，又回答了马克思主义“何以中国化”的命题，构成了文明演进的实践哲学范式。在文化数字化战略深入推进的背景下，这一结合更具时代紧迫性与现实指导意义，为破解当下文化发展难题、建设中华民族现代文明提供了关键路径。

（一）从文化主体性建构看巩固了中华民族的精神独立性

近代以来，西方文化凭借经济、军事优势对中国发起冲击，致使中国出现“文化失语”现象，部分民众对传统文化怀疑否定、思想迷茫。在此背景下，马克思主义基本原理与中华优秀传统文化的结合意义深远，它使中国摆脱对异质文明的依附，开辟出自主的文化发展道路，马克思主义获得“中国话语”表达，传统文化融入现代文明，共同筑牢文化主体性的哲学根基。

文化数字化战略的推进为文化主体性建构注入新动力。依据《关于推进实施国家文化数字化战略的意见》，我国在文化数字化建设方面成果斐然，基本建成相关基础设施和服务平台，中华文明数据库整合海量文化资源数据。以故宫博物院为例，截至2025年8月，其运用高精度数字化扫描技术，完成90万件套馆藏文物的高清数字资源转化，占总藏品规模约48%。^[11]这些数字资源借助国家文化专网实现全球合规共享，既维护了文物的公共属性，又规避了实体展出风险。通过“数字文物库”等平台，融合3D

建模、虚拟漫游等技术，构建“可感知、可互动”的文化体验场景，让“故宫红”“青花瓷”等文化符号成为民族精神独立性的生动标识，推动传统文化从“馆藏”迈向“共享”。

在历史进程中，马克思主义阶级斗争理论与中华传统文化中反抗压迫、追求正义的精神相互交融，意义重大。在革命年代，二者结合以民众熟悉的形式激发革命斗志，成为推动社会变革的强大精神力量。于当下，这种融合所确立的文化主体性，让中华民族在文明交流中能够坚守自身特质，同时积极吸纳外来优秀文化成果。例如，借助文化数据服务平台的多语言交互技术，《觉醒年代》数字剧本、延安精神主题VR展馆等红色文化资源实现多语种传播，在国际舞台上彰显中国革命文化的独特价值，推动中华文化创新发展，提升国际影响力，进一步巩固中华民族的文化主体性，为中华民族现代文明建设提供坚实支撑。

（二）从人类文明新形态创造看提供了超越西方现代性困境的哲学方案

西方现代性以资本为中心，导致人与自然、人与社会的深刻异化——过度追求物质利益破坏生态，社会贫富差距拉大、阶级矛盾尖锐、人际关系功利化。而二者结合孕育出以“和谐”为核心的文明理念：人与自然关系上，强调“天人合一”与可持续发展统一；人与社会关系上，追求“天下大同”与共同富裕契合；文明关系上，倡导“和而不同”与命运与共理念。这种文明形态突破西方线性发展模式，展现更全面辩证的发展观，为人类文明进步贡献中国智慧。

在国家文化数字化战略的实施中，这一哲学方案已转化为具体实践成效。在生态文明领域，“天人合一”思想通过数字化技术实现落地：青海格尔木生态监测大数据平台成效显著，在党的十八大后完成了“国土绿化65.5万余亩”，森林覆盖率达1.9%，草原综合植被盖度达42.3%^[12]，印证“人与自然和谐共生”文明形态的实践价值。

在社会建设与国际交往中，文化数字化工程同样成效显著。一方面，依托国家文化大数据体系，我国推进“共同富裕文化赋能工程”，通过“大屏+小屏”跨屏互动，向农村地区输送职业技能培训、传统文化课程等数字内容，近年来，农村数字文化消费呈上升趋势，以广西为例，2024年广西“电商四季造节”带动农村网络零售额同比增长16.9%，农产品网络零售额同比增长14.1%，^[13]在推动“天下大同”理念向共同富裕实践转化方面发挥了积极作用；另一方面，“数字丝绸之路文化交流平台”集成敦煌壁画、丝绸之路遗址等数字资源，运用数字孪生技术构建“线上丝路博物馆”，在国际文化交流中影响广泛。截至目前，平台已覆盖多个国家和地区，成为“和而不同”文明观的生动载体，为破解西方中心主义的文明霸权提供了“中国方案”

（三）从实践哲学维度看为解决当代中国现实问题提供了哲学方法论

面对发展中的不平衡不充分问题，“民为邦本”的传统智慧与马克思主义的人民立场相结合，形成了以人民为中心的发展思想。在多元文化并存的社会环境中，“和而不同”的辩证思维与马克思主义矛盾分析法的深度融合，为和谐社会的建构提供了具有

方法论意义的实践指引。这种哲学方法论的实践价值，既体现在治国理政的顶层设计中，也渗透于社会生活的基本实践里，成为推动中国发展的精神动力，为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大的思想支撑。

文化数字化战略的推进，进一步拓展了这一方法论的应用场景。在公共文化服务领域，“民为邦本”理念通过数字化手段实现精准落地：国家公共文化云平台整合众多文化馆、图书馆的数字资源，借助大数据分析用户需求，为老年人、残疾人等群体定制

“适老化”“无障碍”数字服务。近年来，平台服务特殊群体的规模持续扩大，如2024年，阿里巴巴公益基金会通过旗下诸多项目助力残疾人就业增收，^[14]切实让“人民至上”的发展思想转化为可感知的文化服务。

在文化治理层面，“和而不同”的辩证思维与马克思主义矛盾分析法结合，形成了数字化治理新路径。针对网络文化中多元价值观碰撞的问题，我国构建“文化数字化治理体系”，通过AI内容审核技术与传统“德治”理念结合，既保障文化多样性（如支

持小众非遗项目的数字传播），又维护意识形态安全，近年来，全国网络文化违法违规内容处置效率得到显著提升。

马克思主义基本原理与中华优秀传统文化的结合，蕴含深刻哲学智慧。从思想根基共通性到理论创新辩证性，再到文明演进实践性，这一过程既遵循哲学发展内在逻辑，又回应时代实践需求。在此结合中，马克思主义因汲取传统文化养分更具中国特色，传统文化因获马克思主义科学指引而焕发新生，二者共同构成中华民族现代文明的哲学基础。

在新的历史条件下，深入把握这种结合的哲学意蕴，对推动马克思主义中国化时代化、建设中华民族现代文明意义重大。它启示我们：唯有坚持真理与文化辩证统一，才能在理论创新中保持历史主动；唯有立足自身文明根基，才能在文明交流中彰显主体意识；唯有扎根实践土壤，才能使哲学智慧转化为推动社会进步的现实力量。这既是二者结合的哲学启示，也是面向未来的文明担当。我们应深化对二者结合的研究与实践，让这一伟大结合在新时代绽放光彩，为人类文明发展作出更大贡献。

参考文献

- [1] 习近平.在文化传承发展座谈会上的讲话 [J].求是,2023(17).
- [2] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.马克思恩格斯文集(第一卷)[M].北京:人民出版社,2009:209.
- [3] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.马克思恩格斯文集(第一卷)[M].北京:人民出版社,2009:210.
- [4] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.马克思恩格斯选集(第一卷)[M].北京:人民出版社,2012:422.
- [5] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.马克思恩格斯文集(第一卷)[M].北京:人民出版社,2009:505.
- [6] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.马克思恩格斯选集(第一卷)[M].北京:人民出版社,2012:199.
- [7] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.马克思恩格斯全集(第一卷)[M].北京:人民出版社,1995:119.
- [8] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.马克思恩格斯文集(第二卷)[M].北京:人民出版社,2009:591.
- [9] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.马克思恩格斯选集(第一卷)[M].北京:人民出版社,2012:422.
- [10] 习近平.在文化传承发展座谈会上的讲话 [J].求是,2023(17).
- [11] 数据来源:朱鸿文在第七届数字中国建设峰会数字文化分论坛上的发言:https://www.digitalchina.gov.cn/2025/fhdt/fhlt/jbpd/202412/t20241227_4952428.htm.
- [12] 数据来源:青海格尔木:绿色蝶变七十载,走出生态文明建设高原新路径:https://www.toutiao.com/article/7546039498946331145/?upstream_biz=doubao&source=m_redirect.
- [13] 数据来源:高质量发展看中国|“数字”红利润泽八桂乡村智慧赋能绘就振兴画卷:https://www.toutiao.com/article/7515706009139986959/?upstream_biz=doubao&source=m_redirect.
- [14] 数据来源:阿里巴巴发布2024助残行动报告:助力残疾人从生活无障碍到创就业无障碍:<http://www.alijijinhui.org/news/84>.